

河北法制报

权威报道 法治 河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年9月4日 星期五 农历七月十七 今日40版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7375 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

郭声琨在法治日报社调研并召开政法宣传舆论工作座谈会时强调
深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想
推动政法宣传舆论工作创新发展

新华社北京电 中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨9月2日到法治日报社调研并召开政法宣传舆论工作座谈会。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于新时代政法工作的重要思想、关于新闻舆论工作的重要论述和在中国人民警察警旗授旗仪式上的重要训词精神,积极顺应互联网时代潮流,推动政法宣传舆论工作创新

发展,不断提升传播力、引导力、影响力、公信力,为新时代政法事业发展进步凝聚强大正能量。

郭声琨察看了法治日报社编辑大平台、融媒体指挥中心、网站等,了解媒体融合发展等情况,同编辑、记者深入交流。他强调,要把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,在加强自身政治学习的同时,(下转第2版)

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年 向抗战烈士敬献花篮仪式在京举行

习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山出席仪式

新华社北京9月3日电 (记者 张晓松 朱基钗)铭记历史缅怀先烈,珍爱和平开创未来。9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年向抗战烈士敬献花篮仪式在中国人民抗日战争纪念馆举行。党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山,同各界代表一起出席仪式。

北京西郊卢沟桥畔宛平城内,中国人民抗日战争纪念馆雄伟庄严。纪念馆前广场上,鲜艳的五星红旗高高飘扬,“独立自由勋章”雕塑格外醒目。纪念馆正门上方悬挂着“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年”横幅。大门两侧,威武的三军仪仗兵持枪伫立。

9时57分,习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等来到这里。习近平等在中国人民抗日战争纪念馆前的平台上肃立。参加过抗日战争的老战士和抗战将领亲属代表、抗战烈士遗属代表,为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人遗属代表,解放军和武警部队官兵代表,首都各界群众代表,面向纪念馆肃立。

中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委和抗战老战士老同志、首都各界群众分别敬献的7个花篮一字排开,摆放在纪念馆前平台上。花篮的红色缎带上写着“在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士们永垂不朽”。

10时整,向抗战烈士敬献花篮仪式开始。

中国人民解放军军乐团奏响雄壮的《义勇军进行曲》,全场齐声高唱中华人民共和国国歌。“起来! 不愿做奴隶的人们! 把我们的血肉, 筑成我们新的长城……”激昂的旋律响彻卢沟桥畔,再次将人们的记忆带回中华儿女同仇敌忾、共赴国难的烽火岁月,重温中华民族不屈不挠、英勇抗战的伟大精神。

国歌唱毕,全场肃立,向在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士默哀。

默哀毕,军乐团奏响深情的《献花曲》,14名礼兵抬起7个花篮,缓缓走进中国人民抗日战争纪念馆序厅,将花篮摆放在象征中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前。

习近平缓步登上台阶,走进纪念馆序厅,在花篮前驻足凝视。火红挺拔的花烛、缤纷绽放的兰花、芬芳吐蕊的百合,寄托着对抗战烈士的深切缅怀和崇高敬意。

习近平迈步上前,仔细整理花篮上的缎带。

随后,其他领导同志和各界代表依次进入纪念馆序厅献花。

蔡奇主持仪式。丁薛祥、许其亮、张又侠、陈希、黄坤明、张春贤、肖捷、马飚,以及李作成、苗华、张升民出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表等参加仪式。

赵克志在内蒙古和宁夏调研时强调

深入学习贯彻习近平总书记重要训词精神 坚决做到绝对忠诚绝对纯洁绝对可靠

新华社北京电 国务委员、公安部部长赵克志8月29日至9月2日在内蒙古和宁夏调研时强调,要深入学习贯彻习近平总书记在中国人民警察警旗授旗仪式上的重要训词精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求落实到行动上,把“严”的主基调长期坚持下去,打一场铁腕治警、正风肃纪的攻坚战,努力实现公安队伍的革命性锻造和根本性变化,坚决做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

靠,确保完成好党和人民赋予的新时代使命任务。

赵克志先后在内蒙古呼伦贝尔市、呼和浩特市和宁夏银川市的各级公安机关和基层所队调研。他要求,要牢记公安姓党的根本政治属性,毫不动摇地坚持党对公安工作的绝对领导,始终以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志,确保在任何时候、任何情况下坚决听党话、跟党走。要深入推进反分裂斗争,严密落实反恐防恐措施,扎实做好维护民族宗教领

域稳定、促进民族团结工作。积极适应常态化疫情防控条件下社会治安新形势,加强基层社会治理,深入开展矛盾纠纷排查化解和专项打击整治行动,依法严厉打击破坏生态环境等违法犯罪。要深化公安执法监督管理机制改革,切实把严格规范公正文明执法要求落到实处。要扎实抓好“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿,坚持刀刃向内、刮骨疗毒,以整风的精神推进自我革命,着力锻造“四个铁一般”的公安铁军。

周强:加快推进人民法院 执法司法制约监督体系改革和建设

新华社北京电 9月2日上午,最高人民法院院长周强在最高人民法院贯彻落实政法领域全面深化改革推进会精神专题视频会议上强调,要认真贯彻落实政法领域全面深化改革的制约监督体系,确保严格公正司法。要把加快推进执法司法制约监督体系改革和建设作为重要抓手,深化司法体制综合配套改革,建设过硬法院队伍,推进审判体系和审判能力现代化,努力让人民群众在每一件司法案件中感受到公平正义。

周强指出,要以完善党的领导监督机制为统领,健全内部监督管理机制,发挥诉讼程

省法院召开党组会强调

积极融入基层社会治理格局 全面提升“一站式”建设水平

河北法制报讯 (记者 李胜男)9月2日下午,省法院召开党组会,学习贯彻全国高级法院院长座谈会精神和最高人民法院贯彻落实政法领域全面深化改革推进会精神专题会议精神,省法院党组书记、院长卫彦明出席并讲话。会议要求,全省各级法院要认真学习组织学习,坚定信心、苦干实干,加快推进

审判体系和审判能力现代化建设,为建设新时代经济强省、美丽河北提供有力司法服务和保障。

在9月1日至2日上午召开的全国高级法院院长座谈会上,卫彦明作了题为《服务大局推进社会治理深入基层延伸诉服触角融合科技重构多元解纷和诉讼服务格局》的发言,重点介绍了河北法院着力

创新解纷机制和诉讼服务模式推进“一站式”建设情况。卫彦明介绍,河北地处京畿要地,地理位置特殊,全省法院主动作为,积极参与社会治理,全力服务和保障京津冀协同发展、雄安新区规划建设、北京冬奥会筹办“三件大事”,用实际行动当好首都政治“护城河”。着力构建矛盾纠纷多元化解大格局,

2019年实现全省法院新收各类案件同比下降2.19%的良好局面。大力推动行政争议诉前实质性化解,今年5月底已实现行政争议化解中心全覆盖。深入推进“分调裁审”改革,分层递进、繁简结合、衔接配套的一站式多元解纷机制逐渐完善。依托人民法庭开展诉前化解,推进“无讼乡村”创建,积极参与基层社会治理,服务乡村振兴战略实施。2019年,全省涌现出近4000个“无讼乡村”。将“智慧法院”与一站式建设深度融合,“冀时调”平台全新上线,依托移动微法院实现诉讼事务“一网通办”,全力推广应用送达平台开展集约送达,实现法律文书异地打印、同城送达,以破解“送达难”助推审判质效提升。

(下转第2版)

矫正“谁死伤谁有理”, 正当防卫认定新规来了!

新华社北京9月3日电 (记者 罗沙)涉正当防卫案件近年来受到社会广泛关注。最高人民法院3日举行新闻发布会,公布《最高人民法院最高人民检察院公安部关于依法适用正当防卫制度的指导意见》,对依法准确适用正当防卫制度作出较为全面系统的规定。

意见明确提出,正当防卫是法律赋予公民的权利。要准确理解和把握正当防卫的法律规定和立法精神,对于符合正当防卫成立条件的,坚决依法认定。要切实防止“谁死伤谁有理”“谁死伤谁有理”的错误做法,坚决捍卫“法不能向不法让步”的法治精神。

意见对于准确理解和适用正当防卫的法律规定,正确处理正当防卫案件,依法维护公民的正当防卫权利,鼓励见义勇为,弘扬社会正气,具有重要意义。”最高法研究室主任姜启波说。

对于正当防卫、防卫过当和特殊防卫的具体适用,意见提出了“十个准确”。其中明确,准确把握正当防卫的起因条件。正当防卫的前提是存在不法侵害。不法

侵害既包括侵犯生命、健康权利的行为,也包括侵犯人身自由、公私财产等权利的行为;既包括犯罪行为,也包括违法行为。不应将不法侵害不当地限缩为暴力侵害或者犯罪行为。

对于准确把握正当防卫的时间条件,意见明确提出,对于不法侵害是否已经开始或者结束,应当立足防卫人在防卫时所处情境,按照社会公众的一般认知,依法作出合乎情理的判断,不能苛求防卫人。

意见同时提出,准确界分防卫行为与相互斗殴,准确界分滥用防卫权与正当防卫,准确把握防卫过当的认定条件。认定防卫过当应当同时具备“明显超过必要限度”和“造成重大损害”两个条件,缺一不可。此外,意见围绕特殊防卫的起因条件,明确了“行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其他严重危及人身安全的暴力犯罪”的具体涵义。

当日,最高法、最高检、公安部还联合发布了七个涉正当防卫的典型案例,以案说法,有针对性地阐释适用正当防卫制度需要注意的问题。



9月1日,邯郸市永年区人民检察院干警来到永年一中,为学生们上了一堂别开生面的法治课。干警通过法律知识问答、面对面游戏等方式,在轻松欢快的氛围中为孩子们播下“法治”的种子。

河北法制报记者
李建华 摄